

संपादकीय

एक जंग ही है जिंदगी

वक्त बहुत गुजर गया है इन सालों में, उतना ही जितना कायदे से गुजर जाना चाहिए था। जिन्दगी भी वैसे ही चल रही है जैसे मामूली तौर पर चला करती है। कोई चुटकुला सुना दे तो हंस देता हूँ और कोई इमोशनल मूवी दिखा दे तो आंसू निकल आते हैं। हाँ इन बीते सालों में सीखा बहुत कुछ। सीखा कैसे दुनिया दोतरफा बातें कर सकती है। कैसे मोहब्बत नफरत के सामने कमजोर नजर आती है कभी-कभी, कैसे आप कुछ चाहें तो उसको हासिल करने का जुज्बा कितना कुछ करवा जाता है। जिन्दगी आमतौर पर किसी लड़ाई से कम तो है नहीं, कभी अपनों से, कभी दुनिया से और कभी अपने आप से ही। इस लड़ाई के बीचोबीच मैं खड़ा होकर आसमां निहारा करता हूँ, मुझे सुकून पसंद है। इस लड़ाई में अकेले जाने का दिल नहीं करता, लगता है मुंह फेर लूं। जिन्दगी कई सारे झूठों के इर्दगिर्द सिमट न जाए, इसलिए दुनिया में मोहब्बत बनी होगी। इस लड़ाई में जब आसपास इश्क घुल जाए तो अच्छा लगता है, लगता है जैसे कोई एक इनसान तो है जो मेरे साथ खड़ा है। लगता है जिन्दगी इतनी लम्बी होने की जरूरत ही क्या थी, चार दिन की ही होती लेकिन मोहब्बत से भरी होती तो क्या बुरा था, क्यूँ इतना दर्द देखा भला।

अजीब बात ये है कि कम से कम भारत में हर फिल्म, हर गाना मोहब्बत के इर्दगिर्द ही लिखने का दौर रहा है और इस देश को सबसे मुश्किल मोहब्बत समझने में ही लग गयी, साथ रहने-साथ होने के लिए मोहब्बत से ज्यादा जरूरी भी भला क्या हो सकता है। मेरे अन्दर लेखक कभी बसता था भी या नहीं, ये तो नहीं पता लेकिन अब जब कभी लिखने बैठता हूँ तो लगता है कि जैसे मेरी कलम पर एक बोझ-सा आन पड़ा है, अपनी मोहब्बत को हमेशा साथ रखने का बोझ। ऐसे अकेला बैठा-बैठा कुछ भी बकवास लिखता रहूँ और तुम ये पढ़ते रहो तो मुझे ही बुरा लगेगा न। एक मुसाफिर, जो तारों को देखता था, चांद को सहलाता था, आसमान को बांधता था, सुबह की सूरज की किरणों में सुकून महसूस करता था। जिसने तितलियों की आंखें पढ़ने की कोशिश की थी, जो जागती आंखों से सपने देखता था, उसे तुम्हारा इंतजार रहता है इन दिनों। वाकई जिंदगी की जद्दोजहद के बारे में सोचा जाए तो कोई आपको कभी अपना बहुत करीबी लगता है। इसी तरह कभी कोई आपसे बहुत दूर हो जाता है। उस दूरी के कारण होते हैं और नहीं भी। खैर कुछ भी स्थायी कहां होता है इस जीवन में। यही सोचकर चलते रहिये।

सौर ऊर्जा कंपनी पर आयकर छापे, 1,350 करोड़ की कर चोरी पकड़ी

नई दिल्ली। आयकर विभाग ने एक नए खुलासे में सोमवार को कहा कि उसने अप्रैल के शुरू में एक प्रमुख सौर ऊर्जा कंपनी पर छापे की कार्रवाई की थी, जिसमें 1,350 करोड़ रुपये से अधिक की कर चोरी पकड़ी गई।



केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (सीबीडीटी) ने एक बयान में कहा कि यह सौर ऊर्जा कंपनी एक समूह से संबंधित है, जिस पर 7 अप्रैल को आयकर महानिदेशालय के दिल्ली इकाई ने छापेमारी की थी। आयकर विभाग ने मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री कमलनाथ के करीबी सहयोगी और अन्य पर कर चोरी

और हवाला लेने के आरोपों में छापेमारी की थी। ये छापे देश भर में 52 स्थानों पर मारे गए थे, जिसमें 300 अधिकारी शामिल हुए थे। इस मामले में, जांच इकाई ने विश्वसनीय जानकारी के आधार पर कई स्थानों पर लगाया तलाशी और जब्ती अभियान चलाया था, जिसमें एनसीआर, भोपाल, इंदौर और गोवा में कई ठिकाने शामिल हैं।

चमकीले उपभोक्ता बाजार का सम्मोहन

इन दिनों भारत का उपभोक्ता बाजार और भारत का ई-कॉमर्स बाजार दुनिया के सभी देशों की तुलना में सबसे तेजी से बढ़ता दिखाई दे रहा है। भारत के बाजार की छलांगें लगाकर और आगे बढ़ने की संभावनाएं भी बढ़ती जा रही हैं। हाल ही में 18 अप्रैल को ई-कॉमर्स कंपनी अमेजन ने निर्णय लिया है कि वह चीन में अपना काम समेटकर भारत के ऑनलाइन बाजार में कारोबार को और बढ़ाएगी। अमेजन ने यह निर्णय चीन में अलीबाबा की स्वामित्व वाली टी मॉल और जेडी डॉट कॉम के वर्चस्व को देखते हुए लिया है।

भारत में अमेजन सबसे बड़ी

ई-कॉमर्स कंपनी है। पिछले दिनों प्रकाशित विश्व प्रसिद्ध कंसलटेंसी फर्म बीसीजी की रिपोर्ट 2019 में कहा गया है कि वर्ष 2008 में भारत का जो उपभोक्ता बाजार महज 31 लाख करोड़ रुपये था, वह 2018 में 110 लाख करोड़ रुपये का हो गया। अब भारत का उपभोक्ता बाजार 2028 तक तीन गुना बढ़कर 335 लाख करोड़ रुपये का हो जाएगा। रिपोर्ट में यह भी कहा गया है कि भारत का उपभोक्ता बाजार वर्ष 2008 से हर साल करीब 13 फीसदी बढ़ रहा है। उपभोक्ता बाजार की यह वृद्धि देश में बढ़ती आबादी, तेज शहरीकरण और मध्य वर्ग के तेजी से बढ़ने की वजह से हो रही

है। उपभोक्ता बाजार में प्रोडक्ट के साथ-साथ सर्विसेज की डिमांड भी तेजी से बढ़ रही है। कपड़े, फुटवेयर, हेल्थकेयर तेजी से बढ़ने वाले सेगमेंट के रूप में उभरे हैं।

यहां यह भी उल्लेखनीय है कि देश के उपभोक्ता बाजार के बढ़ने का एक बड़ा कारण ई-कॉमर्स का तेजी से बढ़ना भी है। हाल ही में प्रकाशित डेलॉय इंडिया और रिटेल एसोसिएशन ऑफ इंडिया की रिपोर्ट में बताया गया है कि भारत का ई-कॉमर्स बाजार वर्ष 2021 तक 84 अरब डॉलर का हो जाएगा। वर्ष 2017 में यह 24 अरब डॉलर का था। भारत में ई-कॉमर्स बाजार सालाना 32

प्रतिशत की दर से बढ़ रहा है। निम्नदेह ई-कॉमर्स ने देश में खुदरा कारोबार (रिटेल सेक्टर) में क्रांति ला दी है। देश में इंटरनेट के उपयोगकर्ताओं की संख्या 60 करोड़ से भी अधिक होने के कारण देश में ई-कॉमर्स की रफ्तार तेजी से बढ़ रही है।

यकीनन छलांगें लगाकर आगे बढ़ रहे भारत के विशालकाय उपभोक्ता बाजार की आंखों में उपभोग और खुशहाली के जो सपने हैं, उनको पूरा करने के लिए देश-विदेश की बड़ी-बड़ी कंपनियां अपनी नई रणनीतियां बना रही हैं। निश्चित रूप से उपभोक्ता बाजार की अपनी जोरदार शक्ति के कारण दुनिया

की नजरों में कल तक बहुत पीछे रहने वाला भारत आज दुनिया की आंखों का तारा बन गया है। जहां अपनी उपभोक्ता शक्ति के कारण भारत आर्थिक महाशक्ति बनने का सपना लेकर आगे बढ़ रहा है, वहीं वह अपनी खरीदारी क्षमता के कारण पूरी दुनिया को अपनी ओर आकर्षित भी कर रहा है। अंतर्राष्ट्रीय मंचों और वैश्विक संगठनों में भारत की चमकीली अहमियत दिखाई दे रही है। निश्चित रूप से देश की बढ़ती जनसंख्या का उपभोक्ता बाजार के तेजी से बढ़ने से सीधा संबंध है। इस समय भारत की जनसंख्या दुनिया में सबसे अधिक तेजी से बढ़ रही है।

वर्तमान में भारत की आबादी 134 करोड़ और चीन की आबादी 141 करोड़ है। संयुक्त राष्ट्र वैश्विक जनसंख्या पर प्रकाशित रिपोर्ट में कहा गया था कि वर्ष 2024 में भारत की जनसंख्या चीन से अधिक हो जाएगी।

छलांगें लगाकर बढ़ती भारतीय जनसंख्या अब 2024 में ही दुनिया की सर्वाधिक जनसंख्या हो जाएगी। इसी तरह संयुक्त राष्ट्र के डिपार्टमेंट ऑफ इकोनॉमिक एंड सोशल अफेयर्स द्वारा दुनिया के विभिन्न देशों की जनसंख्या से संबंधित रिपोर्टों के अनुसार पूरी दुनिया की आबादी जो अभी 770 करोड़ है।

मनीष महेश्वरी टिवटर इंडिया के एमडी नियुक्त

नई दिल्ली। टिवटर इंडिया ने सोमवार को नेटवर्क 18 डिजिटल के पूर्व-मुख्य कार्यकारी अधिकारी मनीष महेश्वरी को अपने भारतीय परिचालन का प्रबंध निदेशक नियुक्त किया है। कंपनी ने एक बयान में कहा, महेश्वरी टिवटर के एशिया प्रशांत क्षेत्र के उपाध्यक्ष और प्रबंध निदेशक माया हरी को रिपोर्ट करेंगे। वे देश में टिवटर के यूजर्स राजस्व की वृद्धि दर को बढ़ाने का काम करेंगे।

कंपनी ने बताया कि उनका कार्यालय दिल्ली में होगा और वे 29 अप्रैल से टिवटर की दिल्ली, मुंबई और बंगलुरु टीम की अगुवाई करेंगे। हरि ने कहा, भारत हमारे सबसे तेजी से बढ़ते बाजारों में से एक है और हमारा उद्देश्य सार्वजनिक चर्चा को मंच उपलब्ध कराना है। हम इस



समय भारत में अपने कारोबार को अगले स्तर पर ले जाने के लिए मनीष के साथ जुड़कर रोमांचित हैं।

नेटवर्क 18 से पहले महेश्वरी ने फ्लिपकार्ट, टेक्स्टवेब, इन्स्ट्रूट, मैकिसे और पीएंडजी में विभिन्न पदों पर काम किया है। महेश्वरी ने कहा, टिवटर इंडिया देश में सकल प्रभाव डाल सकता है, और हमारे वैश्विक प्लेटफॉर्म पर भारत के प्रभाव को लेकर मैं काफी आशावादी हूँ।

ईरान से तेल लेने की छूट खत्म

वाशिंगटन। अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने फैसला लिया है कि भारत समेत पांच प्रमुख देशों को अब ईरान से तेल आयात करने की छूट नहीं मिलेगी। यह जानकारी सोमवार को व्हाइट हाउस की ओर से दी गई। व्हाइट हाउस ने कहा कि ईरान से तेल आयात पर प्रतिबंध में चीन, भारत, जापान, दक्षिण कोरिया और तुर्की को मिल रही छूट को अब आगे नहीं बढ़ाया जाएगा। गौरतलब है कि छूट की समय-सीमा दो मई को समाप्त हो रही है। अमेरिका के इस फैसले का मकसद ईरान को उसके राजस्व के मुख्य स्रोत पर रोक लगाना है। अमेरिका ने नवंबर में ईरान से तेल आयात पर दोबारा प्रतिबंध लगा दिया।

देश में 12 और परमाणु संयंत्र जल्द

मुंबई। देश में जल्द ही 12 और परमाणु संयंत्र लगाए जाएंगे, ताकि बिजली की स्थिति में सुधार हो और उद्योगों और आवासीय प्रयोग के लिए बिजली की अबाधित आपूर्ति सुनिश्चित की जा सके। परमाणु ऊर्जा विभाग (डीएई) के सचिव के. एन. व्यास के हवाले से सोमवार को विभाग द्वारा जारी बयान में यह जानकारी दी गई। व्यास भारत के परमाणु ऊर्जा आयोग के चेयरमैन भी हैं। उन्होंने हाल ही में रूस के सोच्ची में रोस्टम स्टेट एटॉमिक इनर्जी कॉर्पोरेशन द्वारा प्रायोजित 11वें अंतर्राष्ट्रीय फोरम एटमएक्सपो 2019 में भाग लिया था।

उनके हवाले से कहा गया, परमाणु प्रौद्योगिकी विविध उपयोगों के माध्यम से जीवन को बेहतर बनाने में मदद करती है और यह स्वच्छ प्रदूषण मुक्त ऊर्जा का एक अप्रूणीय स्रोत है। उन्होंने कहा कि भारतीय परमाणु कार्यक्रम के संस्थापक होमी जहांगीर भाभा ने परिकल्पना की थी कि परमाणु तकनीक बहुत ही आवश्यक होने वाली है और ना सिर्फ बिजली के क्षेत्र में, बल्कि अन्य क्षेत्रों में जीवन की बेहतर के लिए इसका उपयोग किया जा सकता है। व्यास ने कहा कि भारत के स्वदेशी परमाणु ऊर्जा कार्यक्रम का पहला चरण अब परिपक्व हो चुका है।



मैं विश्व कप चयन के बारे में सोच रहा था : पंत

जयपुर। अपनी शानदार बल्लेबाजी के दम पर दिल्ली कैपिटल्स को इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के मैच में राजस्थान रॉयल्स के खिलाफ जीत दिलाने के बाद ऋषभ पंत ने माना कि वह लंबे समय से विश्व कप की टीम में अपने चयन के बारे में सोच रहे थे।

आगामी विश्व कप के लिए चयनकर्ताओं ने पंत के स्थान पर अनुभवी दिनेश कार्तिक को चुना था। वह 30 मई से इंग्लैंड एंड वेल्स में शुरू हो रहे टूर्नामेंट में भाग लेंगे।

भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) के मुख्य चयनकर्ता एम.एस.के प्रसाद ने कहा था कि कार्तिक को उनके



अनुभव के कारण चुना गया है। हालांकि, पंत ने सोमवार को यहां खेले गए मैच में 36 गेंदों पर 78 रनों की दमदार पारी खेली।

मैच के बाद पंत ने कहा, मैं बहुत अच्छा महसूस कर रहा हूँ। इतने अहम मुकाबले में अपनी

टीम को जीत तक पहुंचाना शानदार रहा। मैं झूट नहीं बोलूंगा विश्व कप में चयन को लेकर मैं सोच रहा था। मैंने अपनी प्रक्रिया पर ध्यान केंद्रित किया, अपनी ताकत पर भरोसा रखा और यह मेरे लिए अच्छा साबित हुआ।

हमने अंत में अच्छी बल्लेबाजी नहीं की : स्मिथ

जयपुर। राजस्थान रॉयल्स के कप्तान स्टीव स्मिथ का मानना है कि उनकी टीम दिल्ली कैपिटल्स के खिलाफ हुए पिछले इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के मैच में और बड़ा स्कोर खड़ा कर सकती थी। दिल्ली ने सोमवार को यहां खेले गए मैच में राजस्थान को छह विकेट से शिकस्त दी थी। अर्जिंक्य रहाणे (नाबाद 106) की दमदार पारी की बदौलत मेजबान टीम ने पहले बल्लेबाजी करते हुए छह विकेट खोकर 191 रन बनाए।

मैच के बाद स्मिथ ने कहा, हमने सोचा कि अंत में हम अच्छी बल्लेबाजी नहीं कर पाए, डेथ ओवर में रबाडा के साथ उन्होंने बहुत रन बचाए। हम उनके

गेंदबाजों के खिलाफ रन नहीं बना पाए। दिल्ली के कप्तान श्रेयस अय्यर ने भी अपने गेंदबाजों की प्रशंसा करते हुए कहा, हम जानते थे कि रॉयल्स पूरी ताकत झोक देंगे। विकेट बल्लेबाजी के अनुरूप थी और जिस तरह उन्होंने शुरुआत की हमें लगा वे 200 पार कर लेंगे। रहाणे ने बेहतरीन बल्लेबाजी की। हमारे गेंदबाजों ने अपना संयम नहीं खोया और उन्हें रोकने में कामयाब रहे। मेजबान टीम के बड़े स्कोर के बावजूद ऋषभ पंत ने 36 गेंदों पर 78 रनों की नाबाद पारी खेलकर दिल्ली को जीत दिला दी। शिखर धवन ने भी 54 रन बनाए। स्मिथ ने कहा, उन्होंने पावरप्ले में हमारे गेंदबाजों को मारा और शिखर ने बेहतरीन पारी खेली।

आज का राशिफल

मेष: आपको जरा व्यवहारिक होने की जरूरत है, अति भावुकता आपको नुकसान पहुंचा सकती है। अस्तित्व भोजन आहार के कारण, स्वास्थ्य संबंधी परेशानी आएगी।

वृषभ: आपको अपनी नौकरी या व्यवसाय में कुछ अप्रत्याशित समय का सामना करना पड़ सकता है। किसी विशेष कार्य में विफलता के कारण मन में खिन्नता रहेगी।

मिथुन: परिस्थितियां आपको हथ से निकलती लगेगी किंतु सब कुछ आपके अनुकूल भी हो जाएगा। मांगलिक आयोजनों में भाग लेंगे।

कर्क: आप नई चीजों को लेकर अपने आपको उत्साहित नहीं कर पाएंगे। शीघ्र ही आपको की गई गलती का अहसास होने लगेगा। स्वास्थ्य नरम रहेगा।

सिंह: व्यापारिक कार्यों में प्रतिकूलता देखने को मिलेगी। आप महत्वपूर्ण परिचयों को शुरुआत कर सकते हैं। साझेदारी में सावधान रहें।

कन्या: आपका कार्य कौशल देखने लायक होगा। नई-नई योजनाओं के लिए ध्यान पर ध्यान केंद्रित रहेगा। बेहतर निवेश के लिए तुरंत कदम उठाएं।

तुला: आपकी ऊर्जा, करिश्मा और प्रभावशीलता इस समय शीर्ष स्तर पर बने हुए हैं।

वृश्चिक: स्वास्थ्य संबंधी कुछ परेशानियों से जुझना पड़ सकता है। निरंतर भागदौड़ की स्थितियां आ सकती हैं।

धनु: आप ऊर्जा से भरे रहेंगे और कुछ नए कदम साहसिक कदम उठाएंगे।

मकर: आप आत्म सुधार और विकास पर कुछ धन खर्च कर सकते हैं। जीवन साथी के साथ संबंधों में कटुता आने की संभावना है, जिस कारण मन उद्वेलित रहेगा।

कुंभ: इस समय मकान और जमीन के सौदों से भी अच्छे मुनाफे की संभावना दिखाई दे रही है। व्यवसाय हो या नौकरी दोनों ही क्षेत्र में उन्नति के द्वार खुलेंगे।

मीन: आप काम-काज को अत्यंत युक्ति संगत व सुचारु रूप से करेंगे।

हेल्दी और टेस्टी वॉटरमेलन शेक

वॉटरमेलन से बनने वाला कोई भी ड्रिंक टेस्टी होने के साथ-साथ बहुत हेल्दी भी होता है। तो जानेंगे वॉटरमेलन शेक बनाने की रेसिपी।



सामग्री :

- तरबूज- 2 कप (बीज निकालकर टुकड़ों) में कटा, दूध- 1 कप, बनिला आइसक्रीम- 2 स्कूप,
- चीनी- 2 टीस्पून, बर्फ- 4 टीस्पून (कुटी हुई)

विधि :

इसके बाद बचे हुए तरबूज के टुकड़ों को बारीक काट लें। फिर इसे सर्विंग गिलास में डालें और ऊपर से एक स्कूप आइसक्रीम और तरबूज और दूध की प्यूरी डालने के बाद ऊपर से एक टीस्पून कुटी हुई बर्फ और थोड़ी सी आइसक्रीम डालकर सर्व करें।

इसके बाद बचे हुए तरबूज के टुकड़ों को बारीक काट लें। फिर इसे सर्विंग गिलास में डालें और ऊपर से एक स्कूप आइसक्रीम और तरबूज और दूध की प्यूरी डालने के बाद ऊपर से एक टीस्पून कुटी हुई बर्फ और थोड़ी सी आइसक्रीम डालकर सर्व करें।

शब्द सामर्थ्य-43

घाएं से दाएं :

- अनुचित, असत्य, जो टीक न हो
- बेचबूझ, विनाकारण, व्यर्थ 4. संदेश।
- हल्कीनींद, चकमा, धोखा 6. शक्कर पानी आदि का मीठा घोल
- सोते से उठाना, सावधान करना, प्रदीप्त करना 11. चरमसीमा, सीमांत 14. पानी, आंसू 15. बैठा हुआ, विराजित 16. नृत्य 17. मृतप्राय, मृत्यु के करीब 19. जल, अम्यु 22. उपहार, भेंट 23. खबर, संदेश।

ऊपर से नीचे

- गणपतिजी, 2. मांगनेवाला, पाने की इच्छा करने वाला 3. मिट्टी के रंग का, घटमैला 5. चला आता हुआ 7. निशाचर, रात में विचरण करने वाला 8. पेड़ का धड़ा जहां से शाखाएं निकलती हैं, 9. मिठाई, खाने की मोठी चीज 12. शासन, गुप्तबात 13. श्रद्धा, स्त्री, जयशंकर प्रसाद द्वारा रचित प्रसिद्ध महाकाव्य 15. विपत्तिग्रस्त, दुखी, अभाग्य 16. प्रसिद्ध, नामवर 18. स्वप्न, खराब 20. करीब, नजदीक, समीप 21. सुबह, प्रातः, सबेरा।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 42 का हल

अ	भि	चे	क	प	स
जा	त	ख	प	थ	पा
य	र	का	नी	भ्र	र
व	घा	र	क	ष्ट	प्र
	त	ना	त	नी	वं
अ	मा	ज	मा	त	ल
स	जा		क	ज	रा
बा	बे	स	हा	रा	ग
व	गु	ला	रा	ज	दू

सू-दोक्-43

	8			1		5
6			8		2	3
	3			2		1
		3		9	5	4
5			3			9
		4		2		6
4			2	3		6
	6				8	7
2	9	7		6		

नियम

- कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9 वर्गों का एक खंड बनाता है।
- हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
- घाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, काला और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का दोहराव एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोक् क्र 42 का हल

5	3	9	7	4	8	6	2	1
2	1	6	5	9	3	4	7	6
4	7	8	1	6	2	3	5	9
3	6	1	8	5	9	2	4	7
8	5	2	3	7	4	1	9	6
7	9	4	2	1	6	8	3	5
6	4	7	9	2	1	5	6	3
1	8	5	4	3	7	9	6	2
9	2	3	6	8	5	7	1	4